

平均到达时间减少13秒 长沙生命救援再提速

湖南日报全媒体记者 周顺 通讯员 沈青松 彭甜 周佩佩

健康视点

接到群众呼救后,1分钟内派车,2分钟内出车。

2024年长沙市救护车再次“提速”,平均到达时间为11分05秒,较去年用时减少13秒,领先于全国平均水平。

这是记者12月27日从长沙市120急救中心获悉的一组“急救速度”。

救护车抵达急救现场时间,是衡量急救速度的客观指标。近日,记者走进长沙市120急救中心,探访这群“隐形的城市卫士”,看他们在年均受理90万例急救呼救的情况下,如何竭尽全力为抢救生命争取宝贵的一分一秒。

“急救站点离家越来越近”

长沙市120急救中心调度大厅显示屏上,由白簪铺、跳马、金山桥、月亮岛等65个急救站点组成的蓝色点状网络,守护着星城大地。与2023年相比,这张急救站点网络覆盖更加密集。

“最边缘的白簪铺等6个站点,都是今年根据区域急救呼救量、急救半径进行测算后新建的。目前主城区和农村地区的平均急救半径分别为4公里和11公里,实现了历史性突破。”长沙市120急救中心主任刘科宇介绍,其中,白簪铺交警大队急救站点是急救体系和高速交警联动的全新尝试,今年试运行以来接到呼救近800趟次,救治患者700

余人。今年4月,因交通事故入院的浏阳市文家市镇湘龙村村民李明华(化名)经急救后脱离危险。过去,文家市镇的居民如果有急救需求,需从周边的大瑶镇或中和镇派救护车,急救服务半径为25至50公里,比现在长2.5倍。

随着文家市镇等多个卫生院急救站的设立,“急救站点离家越来越近、救护车来得越来越快”,是村民们的切身感受。

数据显示,在年均受理电话超90万次、派车14.2万趟的情况下,长沙市急救中心接到群众呼救后,通过指挥调度中心可以在1分钟内派车、2分钟内出车。

“听到120调度员的声音,心里就有底了”

在长沙市120急救中心调度部主任陈俊辉看来,急救从120电话接通的那一刻就已经开始。

“按压时手不要窝住,像这样用手掌根部直接在宝宝两肩胛骨之间拍击。”12月中旬的一个凌晨,长沙市120急救中心调度员沈素云接到一例新生儿呛奶窒息的紧急呼救,她通过视频连线示范急救动作,成功解除危机。“新手”妈妈回想起当时的情形长舒一口气,“宝宝小脸憋得通红,我们完全不知所措。听到120调度员的声音,心里就有底了!”

据陈俊辉介绍,视频连线系统自今年

8月上线以来,目前已通过线上救治完成近800例急救指导,尽管呼救者未参加过系统培训,但经调度员云端“手把手”教学后也能抓住黄金急救时间。

2023年5月,湖南省卫生健康委印发《湖南省5G智慧化急救体系建设的工作方案》,全面启动新一轮急救能力建设。而沈素云使用的120智慧指挥调度系统,除“上新”视频指导功能外,在去年底已经完成全面升级。目前,该平台在急救车终端安装率达到100%。

借助5G智慧网络技术,救护车上患者所有体征可以实时上传,急诊科医生通过“云端”直接参与院前抢救处置,极大提升了急、危、重症患者的救治率,打破了急诊出诊的时间空间限制,实现“院前、院中、院后”急救信息无缝衔接、实时连线。

急救电话接通后、患者被抬上5G救护车的那一刻起,院前急救人员与院内急诊团队实现“零时差”融合。

“让急救车在城区跑得更快”

11月27日上午,长沙市芙蓉南路上演一场惊心动魄的生命接力。

“您好,我们学校12岁的女生在操场突然晕倒,还有微弱的呼吸心跳,但嘴唇已经发乌!”长沙市120急救中心调度员金茵接到呼救。

小莹(化名)经现场抢救恢复呼吸心跳后,情况仍不容乐观。可当时急救

路段拥堵,如何才能以最快时间抵达?

金茵接到指令后立即调派救护车转运,同时“一键转警”联动122指挥中心,快速通报车牌、定位、预送达医院和行驶线路。转院途中,122指挥中心启动绿波通行,18公里路程仅耗时16分钟,患者以最快速度被安全送至长沙市中心医院。

接诊小莹的长沙市中心医院急诊医学科副主任、主任医师赫留党表示,患者处于心肺复苏术后肺水肿状态,缺氧且呼吸困难,如无法快速进行手术救治,情况将更加危急。

“没想到这么快就能够抵达。”小莹转诊的速度出乎父母的意料。出院后,小莹的父母向急救、医护人员和交警致谢。

1年时间内,长沙市救护车抵达时间平均减少13秒,让更多生命赢得了与死神的赛跑。

但只有速度还不够。近年来,长沙市120急救中心在调度、救治、服务环节突破创新,持续加强5G智慧化急救平台与体系建设,不断增设AED投放点,急救服务地图“我的长沙”“长沙120”“百度地图”同步上线,以便市民需要时快速查找、就近取需。

“让急救车在城区跑得更快,为患者生命争取更多救治时间。”长沙市120急救中心党支部书记蒋莉透露,2025年,市急救中心还将进一步完善医警联动,拓展院前急救人员和社会公众面培训工作,为群众生命健康保驾护航。

母亲健康快车驶向三湘大地

湖南日报12月28日

讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 建湘轩)昨天,由中国妇基会、中国建设银行捐赠湖南的7辆“母亲健康快车”,满载温暖和爱心落户浏阳、龙山、桑植、新邵、永兴、衡阳、新化的7所妇幼保健院、人民医院、乡镇卫生院,为广大基层妇女儿童提供健康服务,助力夯实妇幼健康基层服务网络。

中国妇女发展基金会“母亲健康快车”公益项目自2008年落地湖南以来,已累计为我省捐赠“母亲健康快车”94台,其中有20台为中国建设银行捐赠。中国建设银行从2011年开始启动实施“母亲健康快车”资助计划,目前累计捐赠7700多万元。

十余年来,“母亲健康快车”深入基层,走遍我国大江南北,为相关地区的妇女提供免费健康检查、健康教育、疾病救治等服务,为无数母亲带去温暖

和希望,成为当地的“流动医院”,广受村民们好评,被亲切地称为“爱心车”和“救命车”。

作为大型国有控股商业银行,中国建设银行湖南省分行始终胸怀金融报国为民的初心使命,积极开展社会公益活动。2024年实施、启动35个捐赠项目,投入400万元,对口定点帮扶村119个;深入实施“成长计划”项目,为25所中学优秀学生、790名贫困家庭优秀学生发放助学金237万元;打造了“听建爱同行”等社会责任知名品牌,为听力障碍儿童送去关爱等。



迎新年

上图:12月27日,通道侗族自治县礼雅小学,家长代表在表演非遗节目,喜迎新年。

栗勇主 摄(湖南图片库)

右图:12月27日,娄底市娄星区九龙批发市场,市民在挑选新年饰品。

吴永华 摄(湖南图片库)

津市让校园餐成为放心餐

湖南日报12月28日

讯(全媒体记者 黄琼 通讯员 张语嫣)近日,津市市德雅中学一干部违规将维修费、设备购买费等食堂日常运行经费计入食堂支出,降低学生伙食质量,被津市市纪委监委给予政务警告处分。

为守护“校园餐”安全,津市市纪委监委与教育局、市监局、卫健局等部门同向发力,专项治理校园食品安全,专项监督校园食材采购,专项审计食堂账目,推动建立完善《津市市中小学(幼儿园)食堂食品安全管理制度台账》《食堂财务管理办法》等6项制度。查处违规列支食堂账户资金、虚列食堂开支等31个问题,退缴膳食经费8.4万元。“涉案资金直接退回至食堂账户上,保障学生的伙食质量,让校园餐成为放心餐。”津市市纪委监委第五派驻纪检监察组组长朱方丽表示。

《上接1版①》

长峰电力的快速发展正是湖南大力支持民营企业创新发展,助力民营经济迸发强大活力的生动缩影。

近年来,湖南推动民营企业在技术攻关、平台建设、人才培养、标准创新等方面加快发力,积极引导企业着力改造提升传统产业,巩固延伸优势产业,培育壮大新兴产业,前瞻布局未来产业。

科技创新,造就强大竞争力,湖南民营企业的规模实力逐年增强,民营企业信心更足。

《上接1版②》

省会城市长沙响应迅速,充分发挥房地产调控自主权,相继出台取消限购、分区认定购房套数、降低首付和利率、调整契税、解除限售等系列措施,实实在在减轻了购房者的负担,为市场注入了活力。

今年前11个月,长沙市房屋交易总量1929.18万平方米,与去年同期基本持平。“9·26”新政实施以来,9月、10月、11月全市新建商品房网签量分别为101.86万平方米、107.86万平方米、144.97万平方米,环比分别增长34.94%、

数据显示,2024三湘民营企业百强入围门槛再创新高,首次突破30亿元。入围门槛由上一年的27.75亿元上升到36.11亿元,提高30.13%。上榜企业整体规模稳步壮大,营业收入总额、资产总额持续增长。

此外,9家湘企上榜2024中国民营企业500强,较去年新增2家。博深实业集团便是新增企业之一。

近年来,博深实业在外经外贸和科技创新领域表现优异。集团旗下的博深供应链在阿联酋阿治曼、美国洛杉矶、澳大利亚达尔文

等地设有110万平方米的智能海外仓,是湖南省唯一一家“内有平台、外有场仓”的外贸平台企业。“预计2024年自营进出口总额将突破40亿美元,进一步巩固博深供应链在全国外贸领域的领先地位。”博深实业董事长彭铁绳表示。

经营主体持续增长,投资外贸稳步回升,总量占比继续扩大,韧性更强,潜力更大……2024年前三季度,湖南民营经济经营主体726.85万户,占比97.8%。全省民营经济增加值25632.01亿元,同比增长4.7%,占全省GDP的67.6%。

市场风向也出现新的变化。前11个月,湘城名庭、玖章佳园和悦宸光苑等一批楼盘销售靠前,综合配套、产品品质兼具的“好房子”,更为老百姓所青睐。虽然房地产市场整体仍呈调整态势,但政策的利好在持续发酵。湖南中原研究院执行院长陈世震分析:“长沙房地产市场止跌回稳趋势基本可定,内六区市场供需两端的量基本可稳定,有小幅回升的趋势。”

临近年末,不少楼盘仍在扎堆入市,房交

会、团购会等各类推介促销活动,进一步激活市场热度。

在衡阳市房地产展示交易会上,27家房企近50个优质楼盘项目参展,推出了免契税、“以旧换新”补贴、团购优惠等措施,15天累计网签商品房2554套,成交金额达11.44亿元。

省住建厅相关负责人介绍,今年全省已开展“百城千企”“方便看房”等房产推介促销活动110余场(次),各地紧紧围绕五一、国庆和“金九银十”销售旺季,加快品质楼盘上新,有效激发购房需求,房地产市场热度回升明显。

弘扬教育家精神
乡村教师日志
湖南省教育厅 湖南日报社 联合推出

尹中华:做“童话校园”造梦师



尹中华在为学生上课。

湖南日报全媒体记者 张春祥 摄

【人物】

尹中华,男,中共党员,1973年7月出生,湖南衡东人。大学毕业后当了一名乡村中学教师,后经商一段时间,11年前返岗担任衡山县永和乡宝米小学数学老师,现兼任学校校长。曾被评为衡山县优秀教育工作者,所在学校获评湖南省第三批温馨校园典型案例学校。

【日志】

12月25日,星期三,晴。

早上7点多,天刚亮,我和往常一样打开校门。孩子们欢快地步入校园,很快进入自己的教室。有的学生小心吃着带来的早餐,不让残渣纸屑掉落在地上;有的拿出语文书开始晨读;参加每天轮值的高年级学生则自觉地拿起扫把、撮箕,在校内各个角落清扫掉落的树叶。

我们学校坐落在美丽的宝米洲,是衡山县唯一一所洲岛学校。我们将废旧的轮胎涂上不同的图案,用作花盆,种上各类植物,池塘、水车、拱桥等点缀在校内,赏心悦目。师生们悉心呵护这一草一木,不让它们受到破坏。

“你们学校像花园一样,每位走进校园的孩子,脸上都写满了阳光和自信!”这是不久前央视等媒体记者和我说得最多的一句话,这让我颇感欣慰,也对自己的工作更加充满信心。

11年前,我刚来到这里时可不是现在这样子。

当时,怀着对教师这份职业的爱,我从广东回来重返教师岗位,身份也从建材老板转换成了乡村小学老师。刚来到宝米小学第一天,眼前状况让我非常惊讶:校园环境破败不堪,楼道掉落的墙皮、教室里斑驳的黑板、坑坑洼洼的水泥地面、敲铁板的铃声,无不诉说着它是一所“有历史”的校园。

面对困境,我没有退缩和抱怨,从报到那一刻起,便萌生了改造学校的想法。我深知,很多事情不可能一蹴而就,但只要坚持,一定会有所改变。

我觉得最容易改变的是环境,良好的校园环境,可以留住老师,也可以熏陶学生,让他们养成良好的习惯。反复思考之后,我确立了“环境育人”的方向。

有了方向,便开始马不停蹄地干。作为学校领头人,任何事我都身先士卒。先是自己干,用实际行动去证实改变的决心;再团结全体教师课余时间进行校园文化墙建设,教室、宣传栏的美化,教师宿舍改造等;而后带领师生走街串巷收集废弃的坛罐罐瓶

回学校,进行创作再次利用,种上绿植花卉,装点校园。

得益于宝米洲村乡村振兴整村推进项目的成功申报,2020年宝米小学获得一笔校园建设资金。校内地面全部硬化,有的还铺上了彩色沥青;学校建起了大、小两片操场,学生有了篮球场、乒乓球台;一次性栽下80多棵树木,有榿木树、山茶花、铁树,校园内绿意盎然。

同时,我还利用自己的人脉拉来赞助,为学校建设争取更多的经费。为了将有限的经费进行更多的建设,发挥最大的价值,我一分钱当作两分钱用,能自己做的绝不请工人,能动手制作的绝不买成品。把工作融入生活,把校园当家园。课余时间不够,就用周末来凑,周末还不够,就暑假继续干。日复一日,年复一年,一边修修补补一边创造,学校慢慢地变成了现在的样子。

宝米小学90%的学生都是留守儿童,他们孤独、自卑且敏感。为此,我遵循“环境育人”理念,倡导孩子们爱环境讲卫生、守纪律争先进。每个班的孩子承包公共卫生,认领“责任区”,果园、菜地、花坛等都由学生参与管理维护。学校还开展学习、劳动卫生、文明纪律评比,力争让每一位学生都能崭露头角。

为表达对村民长期以来支持学校建设的感激之情,从去年开始,学校专门组织学生在小年这一天为大家写春联、送祝福,不仅向村民们展示了学校书法教学的成果,还锻炼了孩子们的社交能力。

取得点滴成绩后,我没有止步,而是凭着对美的追求继续建设美丽宝米学校,打造我们独特的校园文化,让每一面围墙都会说话,让每一处都显露生机。我们特别设计了一些校园微景观,自制风铃、秋千、拱桥、流水、喷泉、瀑布、生态小溪,以及打造果实乐园、乡村舞台等,让人感觉一半是校园、一半是花园。

虽然,我们学校目前只有6个年级6个班,32名学生,但学校的教学质量名列全县前茅,被央视主持人白岩松誉为“童话校园”。我想,哪怕只有一个孩子,我也要百分之百的努力!

乡村是广阔天地,在这里大有作为。通过数年的努力,我觉得只要创新教育方式,改变教育观念,用心、用情、用爱,乡村也可以办出人民满意的教育,也能让大家对乡村学校有信心。未来,我将凭借着对美的追求,继续打造美丽宝米学校,让乡村小学绽放光芒。

(湖南日报全媒体记者 张春祥 整理)

以深化改革为动力 永州经开区加快高质量发展步伐

连日来,在“京津冀”“长三角”“珠三角”各个城市,处处可见永州经开区招商引资的忙碌脚步,通过持续深化改革,园区招商引资、项目建设等工作持续掀起了热潮。

自去年起,永州经开区大刀阔斧开展剥离社会事务管理职能改革,将16个正科级内设机构精简至6个,并将原托管的街道移交至冷水滩区。剥离民政和农业农村等社会管理和公共服务职能48项、非涉企行政许可事项76项,实现应剥尽剥。

“压减机构,实现扁平化管理,带来的是工作全面提质增效。”永州经开区综合服务中心副主任胡媚斐表示,该中心由重点项目工作服务部、投资贸易工作服务部等6个部门整合而成,整合后原涉及6个部门的审批事项,“一枚印章”就能搞定。

通过改革,永州经开区还获得了18项涉企社会保障、生态环保及公共服务职能,以及48项涉招商引资与企业经营的行政审批权限。园区版“一件事一次办”机制应运而生,使得一般企业投资项目从赋码备案至竣工验收,审批事项减少约20%,申报材料减少50%,审批环节缩减60%。

改革精简“瘦身”后,园区党员干部“轻装上阵”,紧紧围绕招商引资、项目建设、企业服务奋力作为,取得了丰硕成果。2024年,永州经开区被评为“2024年度湖南省省级新型工业化产业示范基地”,获省政务局优化营商环境园区考评打分全省第一名。(刘佳豪)